
Eκτύπωση

Χορεύοντας σε «µαγικές» διαδροµές

 Η σύγχρονη τέχνη συναντά την παράδοση στο πλαίσιο της οικο-πολιτιστικής δραστηριότητας

της οµάδας χορού «δρυός τόποι»

Της Σαντρας Βουλγαρη

«Το σκηνικό... ένα µοναδικό τοπίο στα βουνά της Πίνδου. Στα Ζαγοροχώρια, σ’ ένα από τα ωραιότερα

χωριά της περιοχής, το Μονοδένδρι. Βρισκόµαστε στην καρδιά του καλοκαιριού όµως εδώ κάνει κρύο,

πότε πότε ρίχνει και καµιά βροχή, ενώ τα βράδια κοιµόµαστε µε κουβέρτες! Αµέσως µετά το πρωινό

ξεκινάµε άσκηση χορού µπούτο µε τον Ιάπωνα χορευτή και δάσκαλο Katsura Kan, στη συνέχεια

ακολουθούν µαθήµατα αρχαίας και παραδοσιακής ελληνικής µουσικής µε τον Tomek Rodowizs

(ιδρυτή του πολωνικού θιάσου Chorea), ενώ τα βράδια µας βρίσκουν να συζητάµε για τις εµπειρίες

µας και την επικείµενη παράσταση...».

Αυτό θα µπορούσε να είναι ένα απόσπασµα από το ηµερολόγιο ενός χορευτή ή ερευνητή που

παρακολούθησε την ενδιαφέρουσα οικο-πολιτιστική δραστηριότητα µε γενικό τίτλο «Απόλλων-

∆ήµητρα: Γέφυρες των Πολιτισµών» που οργάνωσε από τις 25 Ιουλίου έως και τις 8 Αυγούστου η

ερευνητική και καλλιτεχνική οµάδα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών «δρΥός

ΤόΠοι». Μια εξαιρετική πρωτοβουλία που πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο της 1ης ∆ιεθνούς

Συνάντησης για το χορό στο Πανεπιστήµιο IMUD 2007-2008 µε θέµα «Σύγχρονες χρήσεις του

χοροθεάτρου στη διά βίου µάθηση» και του προγράµµατος «Τέχνη για το περιβάλλον» («Νέα Γενιά σε

∆ράση») που συντονίζει η Πολιτιστική Πρωτοβουλία Νέων YOU.C.I

«Χοροί του ∆άσους»

Πρώτος σταθµός στο καλλιτεχνικό κοµµάτι της διαδροµής «Απόλλων-∆ήµητρα» (που περιλαµβάνει

τρία σκέλη: το σεµιναριακό, το περιβαλλοντικό και το ερευνητικό - καλλιτεχνικό) ήταν η παράσταση

«Αγριοτριαντάφυλλα» (29/7, Πέτρινο Θέατρο Μονοδενδρίου) όπου το κείµενο ενός Ηπειρώτη

συγγραφέα για το πώς ένα µικρό παιδί µαθαίνει να χορεύει µέσα στη Φύση, συνάντησε τον «Ζαφείρη»

(τοπικό ζαγορίσιο έθιµο) και τις αρχαιοελληνικές τελετές αναγέννησης («Αδώνεια»). Στις 4 Αυγούστου,

αυτή τη φορά στο προαύλιο της εκκλησίας του χωριού ο Κατσούρα Καν και όλοι όσοι συµµετείχαν στο

σεµινάριο παρουσίασαν τους «Χορούς του ∆άσους», έργο βασισµένο σε αρχαιοελληνικά χορικά,

µουσική του Γιάννη Χρήστου και τραγούδια του θεάτρου Νο. Μια βόλτα για να συλλέξουν υλικό,

σωµατικές και ψυχικές εντυπώσεις ήταν η επίσκεψη στο Νεκροµαντείο της ∆ωδώνης, ενώ αµέσως

µετά όλη η οµάδα κατευθύνθηκε αυτή τη φορά προς την Πελοπόννησο. 7/8 περιήγηση στον ναό του

Επικούρειου Απόλλωνα, 8/8 παράσταση του Κατσούρα Καν ως αναφορά στην «Ιεροτελεστία της

∆ήµητρας» στην Ακρόπολη Λεπρέου της Ηλείας, ενώ µόλις χθες το βράδυ η διαδροµή ολοκληρώθηκε

µε ένα ενδιαφέρον εργαστήριο - δρώµενο στο Πνευµατικό Κέντρο του χωριού Βάρδα (Πύργος Ηλείας).

Ενα δεκαπενθήµερο πραγµατικά αξέχαστο σε όσους το έζησαν και που όπως φαίνεται θα

συµπεριλάβει πολλές ακόµη µελλοντικές διαδροµές.

Συνεύρεση πολιτισµών

«Η έρευνά µας έχει στόχο τη συνεύρεση διαφορετικών πολιτισµών και ενώνει τον

αρχαιοελληνικό/παραδοσιακό χορό/µουσική µε τον ιαπωνικό χορό µπούτο και την µεσοευρωπαϊκή

µουσική παράδοση», εξηγεί στην «Κ» η Αννα Λάζου, λέκτωρ του Τοµέα Φιλοσοφίας του

Πανεπιστηµίου Αθηνών και δηµιουργός της οµάδας «δρΥός τόΠοι». Η εµπειρία του φετινού

προγράµµατος «Απόλλων-∆ήµητρα» (µια προσπάθεια για την οποία όλοι όσοι συµµετείχαν ένωσαν τις

δυνάµεις τους για να πραγµατοποιηθεί) ήταν µοναδική. «Οι κάτοικοι της περιοχής είχαν την ευκαιρία

να γνωρίσουν τη σύγχρονη τέχνη αλλά και την παράδοσή τους. Ηταν µια αφορµή για να

επικοινωνήσουµε», επισηµαίνει η Αννα Λάζου. Ως προς το περιβαλλοντικό κοµµάτι της διαδροµής:

«Ολα τα καλλιτεχνικά δρώµενα (οι παραστάσεις-σεµινάρια γίνονται σε φυσικό φως, µε ελάχιστα

τεχνολογικά µέσα και φυσικά υλικά) προάγουν την οικολογική συνείδηση και την ανάγκη για δράσεις

προστασίας.

Οι τόποι της Πίνδου και της Ηλείας είναι στενά συνδεδεµένοι µε τη λατρεία του Απόλλωνα (σύµβολο

µύησης και φωτισµού µέσα από τη δοκιµασία) και της ∆ήµητρας (σύµβολο της µητέρας γης) και

αποτελούν φυσικούς τόπους µεγάλου πλούτου που κινδυνεύουν όχι µόνο από τις φωτιές, αλλά και

γενικότερα από τις απειλές του πολιτισµού...». Η οµάδα έχει στόχο να συνεχίσει την έρευνά της πάνω

στα συγκεκριµένα θέµατα, ενώ αναµένουµε σύντοµα την παρουσίαση νέας παράστασής της στην

Αθήνα που θα συµπεριλαµβάνει όλα όσα αποκόµισαν οι συντελεστές της στη µαγική διαδροµή

«Απόλλων-∆ήµητρα».
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Η οµάδα

Η ερευνητική και καλλιτεχνική οµάδα «δρΥός τόΠοι» δηµιουργήθηκε το 2004 από την Αννα Λάζου ως

µετεξέλιξη της Θεατρικής Πρωτοβουλίας Νέων ∆ΡΥΣ του Πανεπιστηµίου Αθηνών και έχει

παρουσιάσει σειρά παραστάσεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. «∆ρυς, ∆ράση, ∆ράµα», τρεις

λέξεις µε την ίδια ετυµολογική ρίζα, που συµβολίζουν το ενδιαφέρον της οµάδας για την προσέγγιση

του θεάτρου µέσα από µια ανθρωπολογική προοπτική. Η µελέτη των θρησκευτικών πρακτικών, από

όπου προέρχεται το θέατρο, όπως η δεντρολατρεία, κατευθύνει την εργασία της οµάδας µέσω του

συνδυασµού µοντέρνων και µεταµοντέρνων στοιχείων, παράλληλα µε πολυάριθµες ανταλλαγές τέχνης

και έρευνας. Η ονοµασία ∆ΡΥΣ όπως και το δέντρο της βελανιδιάς συµβολίζει την αναζήτηση της

αλήθειας.

«∆ιερευνώντας τη φύση του θεάτρου, ακόµη και αν αυτό µπορεί να οδηγήσει στην αυτοαναίρεσή του,

ως φυσικού τόπου των ιδεών, συνδέουµε τη θεατρική διαδικασία µε τα φιλοσοφικά ερωτήµατα»

αναφέρουν οι συντελεστές της οµάδας. Το σώµα στις παραστατικές τέχνες είναι ένα από τα

πρωταρχικά ενδιαφέροντά τους. Στο ενεργητικό της «δρΥός τόΠοι» περιλαµβάνονται το χοροθεατρικό

δρώµενο: «Νέκυια-αρχέγονο παιγνίδι µεταµόρφωσης» (Μάρτιος 2004, Μικρό Μουσικό Θέατρο), οι

παραστάσεις «Wittgenstein-Βιτγκενστάιν» (Ιούνιος 2004, «Αδειος Χώρος» της Πειραµατικής Σκηνής

του Εθνικού Θεάτρου), «Νέκυια - Το αρχέγονο ταξίδι» (2004-05, Μουσείο Ιστορίας του Πανεπιστηµίου

Αθηνών), «Αντιγόνη» του Σοφοκλή (που παρουσιάστηκε σε διάφορους πολιτιστικούς χώρους µεταξύ

των οποίων το σπήλαιο της Αποκάλυψης στην Πάτµο) και «Αγριοτριαντάφυλλα-Μυστήριον» (δρώµενο

εµπνευσµένο από το µουσικό έργο του Γιάννη Χρήστου).
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